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INTRODUCERE 

 

 

În prezent, probabil mai mult ca oricând, discuția despre genuri literare este relevantă, 

datorită faptului că genurile se află în centrul atenției cititorilor, editorilor, bibliotecarilor și a 

profesorilor deopotrivă. Niciodată până acum industria editorială nu a avut o asemenea 

creștere sau impact. Deși se presupune că publicul cititor este în scădere, acest lucru nu este 

vizibil în dezvoltarea industriei editoriale sau a platformelor de editare virtuale, care și-au 

sporit numărul la începutul noului mileniu. Creșterea industriei editoriale sub toate formele 

sale (de publicare) este direct proporțională cu creșterea considerabilă în popularitate a 

literaturii populare (sau bazate pe formulă), făcând și mai dificil pentru anumite genuri să 

revendice atenția pe care o merită, din cauza atitudinii conservatoare și defavorabile a 

mediului academic, reflectate fie în respingerea totală a unui anumit gen literar, fie în diluarea 

acestuia până la inexistență (Rayment 2015: 12).  

Postmodernismul este recunoscut pentru că a făcut noțiunea de gen să pară irelevantă, 

învechită, o „parodie lipsită de conținut
6
” (Jameson 1991: 16-17). Cu toate acestea, nu toată 

lumea este de acord cu o asemenea atitudine față de gen, după cum explică Rayment, 

„Respingerea noțiunii de gen sau generalizarea acesteia până la transformarea ei într-o 

noțiune aproape complet lipsită de valoare […] este în esență o respingere a literaturii. […]. 

Este […] imposibil să discuți despre texte literare fără un concept al convențiilor care leagă și 

separă aceste texte […]. S-ar putea adăuga și faptul că prezența discursului la nivel textual ar 

fi imposibilă în absența noțiunii de gen” (Rayment 2015: 12-13). Mai mult, după cum afirmă 

Earnshaw, „în postmodernism conceptul de gen trece printr-o revoluție epistemologică care 

face necesară reconceptualizarea acestuia” (1997: 223). 

În acest context, studiul de față este o încercare de a evidenția ceea ce se întâmplă cu 

adevărat cu genurile în perioada postmodernistă, datorită faptului că opiniile informate asupra 

subiectului variază enorm atât din punct de vedere conceptual cât și în intensitate. Unii critici 

discută despre dizolvarea genului în postmodernism, alții vorbesc despre transformarea 

genurilor în moduri, în timp ce alții vorbesc despre deformarea genului și despre amestecarea 

genurilor, stilurilor și a tonurilor. În timp ce, alte voci susțin că, „astăzi genurile funcționează 

ca modele deschise; ele sunt ‘moduri’ interactive în texte eterogene, plurivocale” (Ganeri 

1997: 223). Ar fi extrem de dificil să discutăm despre gen în general, fără a încerca să 

analizăm un exemplu individual de gen literar, pentru a descoperi cum se manifestă acesta la 

nivel de text. Prin urmare ficțiunea fantasy a fost selectată pentru o analiză sincronică, în 

contextul influenței postmoderniste și a aserțiunii acesteia cu privire la dizolvarea genurilor. 

Pentru că ar fi imposibil să analizăm fiecare exemplu de manifestare a genului, un corpus de 

lucrări aparținând lui Neil Gaiman a fost ales pentru o astfel de analiză. După o prezentare 

generală a criticii genurilor literare și a unor genuri individuale, sunt prezentate câteva 

metode de analiză relevante pentru identificarea trăsăturilor generice. Corpusul va fi analizat 

                                                           
6
 Toate traducerile din prezenta lucrare aparțin autorului tezei. 
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prin intermediul naratologiei structurale, al criticii poststructuraliste și postmoderniste, pentru 

a i-se identifica trăsăturile generice.  

În ultimii cincizeci de ani, genurile au fost definite din punct de vedere „social, 

istoric, funcțional, auctorial, politic, stilistic, arbitrar, idiosincrasic, sau printr-o combinație a 

celor enunțate deja” (Stockwell 2002: 28), incluzând o „înțelegere a genului ca entitatea care  

leagă tipurile de text de tipurile de acțiuni sociale” (Bawarshi și Reiff 2010: 3). În consecință, 

genul astăzi este un termen folosit intens în diverse domenii – literar, artistic, lingvistic și 

retoric – și discipline – lingvistică aplicată, engleză pentru scopuri specifice, retorică, studiul 

compoziției, comunicații tehnice, studiul folclorului, antropologie lingvistică, etnografia 

comunicațiilor, analiză conversațională, sociologia limbajului, analiza critică a discursului, 

educație și teorie literară (Bawarshi și Reiff 2010: 18). Din multe puncte de vedere, deși 

diferite în esență, aceste abordări ale definiției genului, descrise în aceste domenii distincte 

tind să se suprapună. Acest lucru se datorează în special diferitor obiective ale acestor 

abordări ale analizei genului și diferențelor de poziție teoretică și preocupărilor diferite ale 

acestora. Locul structurii unui text în descrierea și definiția genurilor, relația dintre gen și 

context, relația dintre gen și cultură cât și relația dintre gen și cunoaștere sunt domenii unde 

concepțiile legate de gen sunt întotdeauna relativ similare (Paltridge 1997: 5).   

În general, este acceptat faptul că postmodernismul este caracterizat de către 

destrămarea genurilor; cu toate acestea, în ciuda acestui argument, genurile pot fi recunoscute 

ca atare în literatura postmodernistă. Este adevărat că operele literare postmoderniste conțin 

deseori tropi aparținând mai multor genuri (motive sau simboluri ‒ Kelen 2007: 35); cu toate 

acestea, în majoritatea cazurilor poate fi identificat un singur gen predominant. Aceste figuri 

de stil aparținând mai multor genuri sunt mai degrabă o caracteristică a postmodernismului, 

decât o dovadă a dizolvării genurilor literare. După cum afirmă Derrida „un text nu poate să 

nu aparțină niciunui gen, acesta nu poate exista în afara […] unui gen. Fiecare text face parte 

dintr-unul sau mai multe genuri, nu există text în afara genului” (1980: 65). Genurile literare 

se dezvoltă în conformitate cu contextul istoric și perioada specifică căreia îi aparțin. Acest 

context istoric și literar specific este transpus în ficțiune prin trăsăturile specifice curentului și 

perioadei. Genul fantasy este, după cum se știe, dificil de definit, pentru că, după cum afirmă 

Nikolaieva, „este un gen eclectic, atâta timp cât împrumută trăsături nu doar din basme, ci și 

din mit, din romanul de dragoste, din romanul cavaleresc, romanul picaresc, romanul gotic, 

romanul de mistere, romanul științifico-fantastic și din alte genuri, amestecând elemente 

aparent incompatibile în cadrul aceleiași narațiuni, de exemplu imagini păgâne și creștine, 

baghete magice și arme laser” (2003: 139). Acesta este analog în multe privințe perioadei 

postmoderne, care este un soi de „umplutură universală” (Westphal 2011: 47). 

În mod similar, Klages afirmă că „postmodernismul este greu de definit, pentru că 

este un concept care apare într-o mare varietate de discipline sau domenii de studiu […] Este 

greu de reperat din punct de vedere temporal și istoric, pentru că nu este clar când începe 

postmodernismul” (2011: 164). Printre principalele caracteristici ale ficțiunii postmoderniste 

ar trebui mai întâi menționată complexitatea narativă a acesteia, caracterizată prin 

fragmentare, indeterminare, iraționalitate, apetență pentru finalurile deschise. Operele literare 

postmoderniste amestecă ficțiunea cu realitatea și ambiguitatea într-o dezordine temporală; 

acestea contestă istoria, convențiile și autoritatea, printr-o gândire nelineară și non-ierarhică; 
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și sunt caracterizate printr-un amestec de genuri și stiluri literare. Alte trăsături specifice ale 

narațiunii, precum ironia, intertextualitatea, pastișa, distorsiunea temporală, metaficțiunea, 

umorul negru, hiperrealitatea, etc. își lasă de asemenea amprenta asupra ficțiunii 

postmoderniste. 

Pentru a identifica caracteristicile specifice postmodernismului și pe cele specifice 

ficțiunii fantastice este necesară o analiză naratologică a textelor selectate. În naratologia 

clasică, structuralistă, tehnicile de investigație principale erau derivate din analiza basmelor 

populare și a miturilor, al căror scop era să reducă textele la un număr de trăsături recurente și 

tipare. Această abordare a narațiunii a fost criticată totuși, pentru preocuparea superficială de 

evidențiere a elementelor textului, fără explicații cu privire la modul sau scopul funcționării 

acestora. Abordarea naratologică postmodernistă încearcă să „aplice tehnici de sistematizare 

și transformare a analizei structuraliste în așa fel încât să lase actul lecturii deschis și infinit” 

(Connor 2004: 64). Luând în considerare că naratologia postmodernistă combină elementele 

clasice ale analizei naratologice cu noile perspective, dar fără a încerca să sintetizeze, pentru 

că aceasta ar constitui o metanarațiune, care „a devenit obiectul ridicolului în gândirea 

postmodernă” (Herman, Vervaeck 2001: 108). Aceasta aplică o integrare „”post-

deconstructivă” a textului și contextului” (2001: 109), combinând naratologia cu alte domenii 

precum: sociologia, ideologia, biografia, etc. În scopul acestei cercetări, se vor utiliza 

anumite elemente ale naratologiei clasice, împreună cu abordarea postmodernistă a textelor 

selectate, pentru a identifica trăsăturile generice specifice.  

Dificultățile în analizarea genului rezidă în lipsa unui model de analiză, pentru că 

majoritatea criticii genurilor literare accentuează idea că genul este determinat empiric, fără a 

specifica o metodă potrivită pentru abordarea analizei acestuia. Prin urmare, următoarele 

mijloace de analiză au fost selectate: structura narativă, cronotopul și intertextualitatea, 

bazându-se pe proprietățile generice ale genului fantasy, care reprezintă punctul focal al 

acestui studiu.  

Luând în considerare faptul că genul fantasy își are rădăcinile în mit, legendă, basm 

(Sinclair 2008: 23), acesta împărtășește unele dintre trăsăturile lor formale, structurale și 

tematice. După cum afirmă Hunt, „domeniul genului fantasy modern este înrudit cu lunga 

istorie a mitului, legendei, basmului și poveștii, ca să nu uităm religia și ocultul ‒ forme ale 

narațiunii pe care mulți le văd ca fiind expresii ale imboldurilor lăuntrice profunde și 

universale, sau fiind strâns legate de acestea” (Hunt 2001: 8). În consecință, analizele 

structuralistă și formalistă a lucrărilor din genul fantasy par să fie în mod special potrivite ca 

metode de determinare a genului acestora. Două lucrări fundamentale ‒ Eroul cu o Mie de 

Chipuri de Joseph Campbell și Morfologia Basmului de Vladimir Propp ‒ au fost selectate 

pentru a detecta aceste structuri în romanele fantasy. Ambele lucrări au fost preocupate de 

structurile comune, unificatoare din mituri, legende, povești, povestiri (Campbell) și basme 

(Propp). 

O altă caracteristică importantă a literaturii postmoderniste este „deplasarea 

sensibilităților de la o imaginație predominant temporală și istoriografică la una preocupată 

cu precădere de spațial și geografic” (Smethurst 2000: 15). Această schimbare în percepție 

este similară celei pe care Kuhn a numit-o „schimbarea paradigmei” (1996: 10-11). La nivel 

narativ, această paradigmă este reprezentată de rebeliunea împotriva timpului logic și 
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cronologic și a spațiului omogen și absolut. Reflectând asupra acestei schimbări, Dolezel 

afirmă că „conceptul de bază a naratologiei nu este „narațiunea”, ci „”universul narativ” 

definit de tipologia universurilor posibile” (1998: 31 citat în Gomel 2014: 28). Indicatorii 

spațiali și temporali care constituie „universul narativ” în literatură sunt exprimați cu ajutorul 

cronotopului. Acesta este „conexiunea internă a relațiilor temporale și spațiale ce sunt 

exprimate artistic în literatură” (Bahtin 2008: 84), precum și „baza pentru distingerea 

tipologiilor generice” (2008: 250-251). Analiza cronotopului a fost selectată pentru a 

evidenția elementele suplimentare în evaluarea genului, constituite din „caracteristicile ce 

compun un cod care la rândul său permite formarea unui contract generic” (Joliffe 2001: 

153). 

Deși intertextualitatea este un concept relativ nou, asociat ca procedeu cu 

poststructuralismul și postmodernismul, aceasta este la fel de veche precum limbajul. Nu doar 

cuvântul, discursul și limbajul sunt intertextuale, dar și genurile literare. Acestea constituie o 

schemă, în care „logica organizatoare, tiparele de semnificație, de formă, și de enunțare sunt 

reprezentate și reproduse de către fragmentele de text” (Frow 2006: 45). În consecință, 

referința la un text invocă „întregul set de semnificații posibile, prevăzute în codurile 

genului” (Frow 2006: 49). În acest sens, nu există text unic, atâta timp cât fiecare text este o 

repetiție și transformare a altor texte. Acesta este modelat în conformitate cu alte texte și 

recunoscut pe baza altor texte (Frow 2006: 48). În context postmodernist, discuția despre gen 

literar și intertextualitate devine necesară, întrucât genurile sunt afectate de o intertextualitate 

extinsă, ce poate fi considerată una dintre cauzele depășirii granițelor genului. Cu alte cuvinte 

această depășire este felul în care un gen literar interacționează cu alte genuri și poate fi 

explicată în numeroase moduri. De exemplu genurile literare care au evoluat din alte genuri 

literare conțin în structura lor elemente din genurile precedente pe care le transpun în noi 

situații. Acesta este cazul romanului ale cărui rădăcini potrivit lui Bahtin, „trebuie până la 

urmă căutate în folclor” (2008: 38). În alte situații, genurile „răspund la ideile sau limbajul 

altor genuri, folosind acel limbaj sau acele idei ca suport sau ca bază pentru argumentare” 

(Dean 2008: 12). În consecință, analiza intertextuală a textelor pare să fie un mijloc util în 

analizarea genului acestora. 

1. Obiectivele studiului 

Fără pretenția de a fi găsit soluții finale, dar propunând noi abordări ale subiectului, această 

teză își propune: 

1. prezentarea generală a evoluției teoriei genului literar;  

2. trecerea în revistă a apariției și evoluției genurilor speculative;  

3. evaluarea statutului genurilor moderne în contextul postmodernismului și a aserțiunii 

sale de dizolvare a genurilor, analizând genul fantasy în context, prin intermediul 

examinării structuraliste și poststructuraliste a acestuia;  
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4. combaterea aserțiunii că genurile încetează să mai existe sub formă de categorii 

distincte în postmodernism
7
 

5. identificarea trăsăturilor comune și reproductibile ale goticului, genului fantasy, 

literaturii pentru copii și științifico-fantasticului; 

6. identificarea trăsăturilor generice a genului fantasy prin examinarea mai degrabă 

sincronică decât diacronică a genului;  

7. identificarea trăsăturilor generice a genului fantasy în scrierile lui Neil Gaiman; 

8. facilitarea perspectivei asupra complexității genului fantasy postmodern;  

În consecință, aceasta teză pornește de la următoarele premise: 

1. genurile sunt entități eterogene, fără o formă sau definiție exactă, dar care conțin 

trăsături principale
8
 și trăsături (secundare) comune cu alte genuri

9
; 

2. genurile speculative au trăsături comune datorită originilor și evoluției lor colective; 

3. fantasy este un gen relativ nou, ce încă evoluează și nu are o definiție exactă; 

4. o abordare sincronică a genului fantasy pare să fie mai potrivită în acest context, în 

comparație cu abordarea diacronică a unui gen în evoluție; 

5. trăsăturile specifice ale genului fantasy au fost derivate pe baza ipotezelor desprinse 

din lucrările unui număr de teoreticieni literari; 

6. postmodernismul joacă un rol important în evoluția genului, prin contaminarea 

genurilor cu trăsăturile sale specifice; 

7. postmodernismul în sine este dificil de definit cu exactitate și este destul de 

inconsecvent cu propriile-i definiții (Hutcheon 2004: 49). 

2. Concepte centrale 

 Teoria genului literar 

 Abordare diacronică, arătând originile și evoluția teoriei genurilor moderne  

 Abordare sincronică, arătând stadiul curent de dezvoltare a teoriei genurilor 

 Influența postmodernă asupra teoriei genurilor 

 Genuri specifice 

 Abordările diacronică și sincronică  

 Origini comune și trăsături împărtășite  

 Genuri specifice în context postmodern 

 Construcția genului Fantasy  

 Structuri narative 

 Relații spatio-temporale  

 Relații intertextuale  

                                                           
7
 Rosmarin afirmă că destrămarea genurilor a început în Romantism și încă continuă (1985: 7) 

8
 teoria “setului variabilelor vagi” (Attebery 2014: 33) 

9
 teoria trăsăturilor de familie (Fowler 1982: 41) 
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După cum s-a sugerat deja, această teză constă din două tipuri de texte:  

 teoretice – bazate pe evoluția teoriei genului literar și imposibilitatea de a stabili cu 

precizie definițiile individuale ale genurilor care combinate cu eterogeneitatea contextului 

postmodern rezultă într-o dezbatere nesoluționată cu privire la genuri și trăsăturile lor 

specifice precum și la naratologie, în analiza structurii narative a genului fantasy  

 literare – formate din romanele lui Neil Gaiman, care pot fi considerate un mediu propice 

pentru analiză, în contextul acestei cercetări  

Scopul acestui studiu este să analizeze corpusul selectat ca parte a genului fantasy și să 

identifice trăsăturile specifice ale genului prin aplicarea grilelor de lectură menționate 

anterior. Corpusul textelor selectate pentru analiză constă din următoarele romane: Nicăieri, 

Zei Americani, Pulbere de Stele, Oceanul de la Capătul Aleii și Cartea Cimitirului. 

Romanele enumerate mai sus, scrise de Neil Gaiman, sunt potrivite în contextul discuției 

despre genul literar în postmodernism, pentru că depășesc granițele genului și combină 

moduri literare. De fapt, Gaiman nu este singurul autor care face acest lucru, atâta timp cât 

postmodernismul este universal recunoscut ca fiind caracterizat de contradicții, de 

estomparea granițelor între cultura elitistă și cultura maselor, între genuri, între istorie și 

ficțiune (Hutcheon 2004: 20-21). Cu toate acestea, scrierile lui Gaiman par a fi mai potrivite 

pentru  scopul acestei cercetări deoarece după cum afirmă Ruddick „Neil Gaiman operează în 

orice gen și mediu fantastic imaginabil” (2011: 335), astfel asigurând un corpus de texte 

relevant, pentru a fi analizat în această lucrare. 

În ceea ce privește structura tezei, aceasta este compusă din două părți: Cadrul 

Teoretic, care include trei capitole: Teoria genului literar unde este realizată o introducere în 

teoria genurilor clasică și modernă, sub forma abordărilor diacronică și sincronică; 

Teoretizarea genurilor, unde trece în revistă genurile: gotic, fantasy, științifico-fantastic, și 

literatura pentru copii; și Construcția genului. Introducere în teorie și metodă, care conține 

trei subcapitole: Structuri narative, Relații spațio-temporale, și Relații intertextuale, care 

discută elementele constituente ale genului și metodele de analiză a genului. A doua parte 

Genul fantasy în context constă dintr-o scurtă introducere Studiu de caz: Neil Gaiman și cinci 

subcapitole individuale: Nicăieri, Zei Americani, Pulbere de Stele, Oceanul de la Capătul 

Aleii și Cartea Cimitirului. În fiecare dintre subcapitolele menționate în a doua parte a 

studiului, fiecare roman este analizat și examinat cu ajutorul diferitor metode de analiză a 

genului. Examinarea romanelor se încheie cu concluzii finale și câteva idei în suplimentare pe 

tema genului literar. Teza este completată de Concluzii finale și Perspective, precum și o listă 

bibliografică împărțită în surse primare, care reprezintă corpusul de lucrări literare; surse 

secundare folosite în construcția argumentării pe întreg parcursul studiului și surse online, 

reprezentând sursele disponibile pe internet. Ultimele pagini sunt dedicate Anexelor, care 

rezumă modelele de analiză structurală a lui Campbell și Propp, care au fost aplicate 

corpusului literar selectat. 
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CAPITOLUL I 

TEORIA GENULUI LITERAR 

Primul capitol din acest studiu este dedicat introducerii în teoria genului literar în două 

abordări distincte. Abordarea diacronică a teoriei genului literar începe cu rădăcinile 

genologiei
10

 în lucrările lui Platon și Aristotel. După prezentarea influenței doctrinei lui 

Aristotel în Evul Mediu și dezvoltarea acesteia în timpul Renașterii, prezentarea generală 

descrie perioada „neo-clasicistă”, caracterizată de reîntoarcerea la conceptul de gen literar ca 

fiind  un tip special de text, cu reguli și norme adecvate. Următoarea influență considerabilă 

asupra teoriei genurilor apare în perioada Romantismului european. Acesta este responsabil 

pentru reinterpretarea modurilor ca genuri. Romanticii nu mai credeau într-o teorie a genului 

literar prescriptivă și reglementară. În perioada victoriană critica genului literar s-a întors 

către preocupările doctrinei lui Aristotel (în Despre Tradiția Clasică a lui Arnold), deși 

probabil cu un grad mai mare de flexibilitate decât adoptările anterioare ale poziției sale 

(Dubrow 1982). După care această trecere în revistă se mută către moderniști și respingerea  

practicii și teoriei predecesorilor și refuzul acestora de a accepta modele prestabilite. În ceea 

ce privește teoria modernă a genului, Formalismul rusesc și Structuralismul au fost 

responsabili în principal pentru apariția acesteia în secolul XX. Formaliștii ruși au încercat să 

lege modurile literare de structuri lingvistice. Morfologia Basmului (1928) lui Propp a pus 

unele dintre bazele studiului genului literar, folosite mai târziu de structuraliști atât în critica 

filmului cât și în cea literară. O altă încercare semnificativă de reînnoire a teoriei genului le 

aparține lui Wellek și Warren. În Teoria Literaturii (1956) aceștia recomandă o abordare 

istoricistă a studiului genului literar.  

Al doilea subcapitol se concentrează pe abordarea sincronică a teoriei genurilor 

literare. Aceasta prezintă numeroasele modalități de abordare a clasificării genului în teoria 

literară modernă. Una dintre acestea este rezumată de Fishelov în patru seturi principale de 

analogii prin care au fost concepute genurile literare de către criticii secolului XX: genurile, 

ca specii biologice; genurile, ca membrii unei familii cu trăsături comune; genurile, ca 

instituții sociale, construite din convenții, forme, contracte și genurile, ca acte de vorbire 

(1993: 1-2). O altă abordare importantă îi aparține lui Frow, care reprezintă genul ca pe o 

structură complexă, tridimensională, ce constă din dimensiuni formale, retorice și tematice. 

Similar, Williams în Cultură (1981) consideră genul ca fiind o „formă culturală”. El 

identifică trei niveluri distincte de forme culturale, pe care le numește „moduri”, „genuri” și 

respectiv „tipuri” (1995: 194-197). Din punctul său de vedere, genul ar fi „supus variațiilor 

între epoci diferite și ordini sociale diferite” (195). O altă abordare propusă a clasificării 

genurilor este cea a lui Hernadi (1972), care propune o diviziune modernă a teoriilor genului, 

în încercarea de a trece dincolo de esențialism și „dincolo de gen”. După o scurtă prezentare a 

teoriilor bazate pe receptare și a criticii dialectice, condiția genului în postmodernism este 

discutată într-un scurt subcapitol: Genul în contextul postmodernismului. 

 

                                                           
10

 un termen introdus de P. Van Tieghem ce apare în “La question des genres littéraires”, Hélicon, 1 (1938), 95-

101 (99), utilizat pentru prima dată în limba engleză în Teoria Literară, Wellek, Warren 1956: 244 
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CAPITOLUL II 

TEORETIZAREA GENURILOR 

Acest capitol se axează pe rezumarea originilor, evoluției și a principalelor caracteristici ale 

goticului, ficțiunii fantasy, științifico-fantasticului și literaturii pentru copii, în paralel cu 

literatura populară. Genurile adoptate de Gaiman în scriitura sa sunt prezentate în linii 

generale, cu scopul de a stabili tropii specifici fiecăruia dintre acestea și de a-i identifica 

ulterior la nivelul textelor literare puse în discuție. Goticul este prezentat mai detaliat decât 

genurile care îl succed – ficțiunea fantasy și științifico-fantasticul. Acest lucru poate fi 

explicat prin relevanța goticului în generarea și evoluția genurilor fantasy și științifico-

fantastic, discutate în prezentul studiu. Ficțiunea gotică poate părea astăzi un gen literar 

învechit, cu toate acestea, acest gen este foarte rezistent și productiv. Lucrări aparținând 

genului sunt se întind de-a lungul a 250 de ani, în ciuda instabilității sale, elementele sale 

contaminând aproape toate genurile literare. Mai mult, goticul a generat noi genuri literare. 

Prin urmare, pornind de la ficțiunea gotică s-a observat evoluția formală, structurală și 

tematică a tropilor acesteia, precum și modificările suferite de aceștia în mult mai recentele 

genuri fantasy și științifico-fantastic. Literatura pentru copii este tratată ca o categorie 

separată și, ca atare, a fost discutată ultima, în paralel cu literatura populară. Originile, 

evoluția, trăsăturile și caracteristicile principale ale fiecărui gen sunt prezentate în analize 

detaliate, astfel încât acestea să poată fi identificate în analizele literare a romanelor 

corpusului, pentru a putea fi recunoscute și stabilite trăsăturile generice ale acestora. 

CAPITOLUL III 

CONSTRUCȚIA GENULUI. INTRODUCERE ÎN TEORIE ȘI METODĂ 

Pentru a identifica caracteristicile specifice postmodernismului și pe cele specifice ficțiunii 

fantasy, a fost necesară o analiză naratologică a textelor selectate. În naratologia clasică, 

structuralistă tehnicile de investigație principale erau derivate din analiza basmelor și 

miturilor, al căror scop era să reducă textele la un număr de structuri sau tipare repetitive. În 

scopul acestei cercetări, unele elemente ale naratologiei clasice vor fi utilizate, împreună cu 

abordarea postmodernistă ale textelor selectate, pentru a identifica trăsăturile generice 

specifice. Căutând să determine trăsăturile specifice ale genului, acest studiu încearcă să 

identifice metode de analiză care pot fi aplicate pe text în scopul identificării genului literar.  

Luând în considerare faptul că genul fantasy își are originea în mit, legendă, basm 

(Sinclair 2008: 23), acesta împărtășește unele dintre trăsăturile lor formale, structurale, și 

tematice. Prin urmare, analizele structuralistă și formalistă a textelor genului fantasy par să 

constituie metode utile de determinare a genului acestora. În scopul cercetării prezente au fost 

selectate două lucrări fundamentale, Eroul cu o Mie de Chipuri, de Joseph Campbell și 

Morfologia Basmului, de Vladimir Propp, pentru detectarea acestor structuri în romanele 

fantasy. Primul subcapitol, intitulat Structuri narative, oferă o prezentare generală a celor 

două structuri. Acest subcapitol este urmat de Relații spațio-temporale, unde sunt discutate 

noțiuni precum cronotopul (Bakhtin), cronotopul specific genului fantasy (Nikolajeva), 

strategiile de creație a universului ficțional (Gomel), și heterotopologia în literatură 
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(Foucault). Capitolul se încheie cu subcapitolul Relații intertextuale, unde este analizat 

conceptul de intertextualitate. Noțiuni precum transtextualitate (Genette), coduri textuale 

(Barthes), intertextualitate lineară și perspectivală (Sauerbaum), niveluri de intertextualitate 

(Bazerman), și trăsături ale intertextualității (Chandler) sunt prezentate în acest subcapitol, 

astfel încheind capitolul asupra metodelor de analiză specifice pentru detectarea genul literar. 

CAPITOLUL IV 

STUDIU DE CAZ: NEIL GAIMAN 

Capitolul începe cu o introducere în corpusul literar ales, numită Studiu de caz: Neil Gaiman, 

în care este prezentat autorul împreună cu calitățile care îl califică drept un subiect foarte 

potrivit pentru prezentul studiu. Aceasta este urmată de analize individuale ale romanelor 

selectate: Nicăieri, Zei Americani, Pulbere de Stele, Oceanul de la Capătul Aleii și Cartea 

Cimitirului. Fiecare roman este analizat prin intermediul metodelor de analiză prezentate mai 

sus, în subcapitole distincte dedicate fiecărui tip de analiză. În primul rând, fiecare roman este 

analizat prin intermediul structurii narative ale lui Campbell, monomitul prezentat în Eroul cu 

o Mie de Chipuri, și mai apoi prin intermediul secvențelor de funcții a lui Propp, prezentate în 

Morfologia Basmului. Mai apoi, fiecare roman este examinat pentru a descoperi structurile 

cronotopice individuale, prin utilizarea noțiunii de cronotop a lui Bahtin, a strategiilor 

narative a lui Gomel, a cronotopului fantastic a Mariei Nicolaeva și a heterotopiei lui 

Foucault. Ultima analiză aplică schema de clasificare a transtextualității a lui Genette, 

utilizând, în același timp, noțiunile de intertextualitate lineară și perspectivală ale lui 

Suerbaum. Aceasta ultimă secvență analitică accentuează rolul intertextualității în 

determinarea genului, precum și în dizolvarea acestuia, care marchează perioada 

postmodernă. Analizele aplicate fiecărui roman sunt completate de concluzii, unde rezultatele 

sunt discutate prin prisma teoriei literare prezentate mai sus. 

CONCLUZII FINALE 

Obiectivul principal al acestei lucrări a fost discutarea statutului genului în postmodernism, 

prin concentrarea pe identificarea trăsăturilor generice caracteristice genului fantasy în 

lucrările lui Neil Gaiman. În perioada postmodernă s-a afirmat că genurile s-au dizolvat, că 

granițele lor au devenit neclare, că acestea s-au „evaporat”, au încetat să existe, au devenit o 

„parodie lipsită de conținut” sau au devenit perimate. Cu toate acestea, ele pot fi identificate 

peste tot, în formă scrisă sau în discursuri orale, în mediul audio-vizual, până și în 

conversațiile de zi cu zi. În acest context identificarea genului pentru observarea funcționării 

acestuia era singura opțiune pentru a verifica validitatea acestor afirmații.  

Pentru ca prezenta lucrare să-și atingă obiectivele enunțate încă din introducere, 

materialele au fost organizate în două părți, una teoretică și alta aplicată. În partea teoretică, 

structurată în trei capitole, capitolul I a prezentat pe larg teoria genurilor și variatele abordări 

ale acesteia, sincronice și diacronice, necesare pentru a stabili cauza lipsei consensului în 

teoria critică a genului. Aceste considerente au fost urmate de trecerea în revistă a statutului 

genului în postmodernism, arătând numeroasele atitudini față de gen și natura eclectică a 

postmodernismului în sine.  
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În al doilea capitol, au fost examinate genuri distincte precum goticul, genul fantasy, 

științifico-fantasticul și literatura pentru copii. Aceste treceri în revistă au fost necesare pentru 

definirea și identificarea trăsăturilor generice unice, comune ale genurilor literaturii populare 

menționate anterior, pentru a le putea identifica în partea aplicată a tezei. Al treilea capitol a 

tratat noțiunile teoretice, care urmau să fie folosite în analiza corpusului selectat și a detaliat 

metodele de analiză în trei subcapitole: Structuri narative, Relații spațio-temporale, și Relații 

intertextuale. A doua parte a prezentei teze aplică metodele selectate, pe baza teoriilor 

prezentate în prima parte a studiului.  

Pentru că determinarea statutului curent ale genurilor literare era un obiectiv mult prea 

ambițios, a fost necesară o reconsiderare și restructurare a acestuia. Drept urmare, 

identificarea statutului unui gen individual a părut o opțiune mai viabilă, în ciuda faptului că 

era o idee poate la fel de ambițioasă. Redimensionarea analizei la scară mai mică a venit în 

mod natural, ca o a treia opțiune. Acest lucru a însemnat faptul că era necesară atât alegerea 

unui gen literar cât și a unui corpus reprezentativ de lucrări, care să servească drept mediu de 

analiză. Alegerea unui gen specific însemna abordarea ficțiunii populare ca subiect al acestui 

studiu. Fantasy, un gen relativ nou, în evoluție, a fost considerat un exemplu potrivit de gen 

literar. Trăsăturile și caracteristicile sale au fost examinate și analizate diacronic, precum și 

sincronic, astfel încât să i-se determine forma generică curentă. S-a constatat că genul fantasy 

postmodern este la fel de eclectic precum postmodernismul în sine, conținând teme precum 

alteritatea, interogarea ontologică a noțiunilor de adevăr și realitate, tratamentul istoriei ca 

metaficțiune sau subminarea metanarațiunilor ce subliniază relația complicată dintre 

postmodernism și fantastic (Horstkotte 2004). Iar subminarea este o caracteristică atât a 

postmodernismului cât și a genului fantasy, atacând noțiuni absolute precum timpul, spațiul, 

personajul literar sau istoria. Genul fantasy postmodern, caracterizat de universuri paralele și 

multiple adevăruri, de încălcare a convențiilor, pluralitatea semnului și a semnificației, 

reciclarea și transformarea temelor și motivelor din tradiția orală și scrisă într-un joc 

intertextual (Stableford 2005: 325), este un mediu complex și fertil pentru „contaminarea 

generică încrucișată”. 

O trecere în revistă a genurilor care împărtășesc trăsături comune cu cele ale genului 

fantasy a fost efectuată în continuare, pentru a detecta caracteristicile contaminante ale 

acestora și pentru a constata dacă acestea schimbă statutul generic al lucrărilor analizate sau 

dacă nu au nici un efect asupra configurației generice ale acestora. Un impediment major a 

fost absența modelelor de analiză a genului, astfel încât a fost asamblat un model generic, 

bazat pe trăsăturile recurente ale genului fantasy postmodernist. Caracteristicile luate în 

considerare sunt: structura formulaică a genului fantasy, planurile spațio-temporale complexe 

specifice genului fantasy și caracterul intertextual al cronotopului și al genului literar. Ca 

urmare, următoarele modele de analiză au fost selectate drept metode de analiză generice: 

structurile narative ale lui Propp și Campbell, cronotopul lui Bahtin, și transtextualitatea lui 

Genette. 

În acest context, elementul care lipsea era un corpus de lucrări potrivit, care trebuia să 

fie simultan fantastic și postmodernist. Luând în considerare faptul că Neil Gaiman este 

considerat a fi „unul dintre autorii de bază, canonic în multiple domenii ale studiului literar, 

incluzând, dar nefiind limitat la: științifico-fantastic și fantasy, romane grafice, și literatură 
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pentru copii” (Eveleth, Wigard 2016: 3), lucrările sale au fost considerate adecvate pentru 

scopul acestui studiu. Gaiman este un autor bricoleur
11

, experimentând cu convențiile 

fiecărui gen și înșelând adeseori așteptările cititorilor. Opera sa este renumită pentru 

intertextualitatea sa bogată, hiperrealitate, utilizarea pastișei, parodiei, ironiei, subiectivității 

fluctuante și chiar a metaficțiunii. Gaiman îmbrățișează și explorează relația mit/literatură, 

concepând o mitologie contemporană proprie, transformând și reciclând mituri clasice, 

legende și basme, referințe culturale și intertextuale într-un melanj postmodern. 

Din corpusul voluminos al lucrărilor aparținând lui Gaiman au fost selectate numai 

romanele, în scopuri metodologice. În vederea unei analize cât mai exhaustive, au fost alese 

lucrări promovate ca aparținând unor genuri distincte. Analiza corpusului a demonstrat 

următoarele: 

 genul fantasy este un gen complex, eterogen, în evoluție, căruia nu îi pot fi 

aplicate restrictiv etichete ca gen speculativ sau ficțiune populară. Acesta 

constă din lucrări diverse care nu ar trebui respinse pe baza etichetării 

generice, ci mai degrabă analizate pe baza meritului lor literar. 

 trăsăturile fantastice au fost ușor identificabile în text cu ajutorul metodelor de 

analiză alese, deși unele dintre acestea apar în formă adaptată, asimilată sau 

subminată. 

 genul fantasy este genul predominant în lucrările analizate, în ciuda prezenței 

unui număr de trăsături generice aparținând altor genuri literare.  

 elementele contaminante sunt trăsături generice minore în corpusul analizat, 

fără efect asupra determinării generice, ancorând narațiunea în perioada căreia 

îi aparțin și în contextul cultural aferent.  

 aceste elemente mai degrabă îmbogățesc genul, în loc să îl dilueze. Acestea 

reflectă “creuzetul” postmodernist de elemente generice care au cauzat 

aserțiunea de dizolvare a genului. Cu toate acestea, genul este ușor 

identificabil în corpus, trăsăturile generice principale fiind prevalente și 

evidente. 

 Corpusul analizat reprezintă un mediu propice pentru o astfel de analiză, 

pentru că încorporează influențele postmodernismului asupra genurilor 

literare, demonstrând exemple de ironie, joc și pastișă într-un amestec de 

genuri și stiluri, metaficțiune istoriografică, intertextualitate literară și 

culturală bogată, deformări spațio-temporale, metaficțiune, parodie, umor 

negru, subminarea trăsăturilor generice și a așteptărilor cititorului, utilizarea 

unor registre lingvistice diferite în aceeași narațiune, duplicarea sau 

multiplicarea perspectivei narative, etc. 

 Lucrările analizate apelează la intelectul cititorului, fiind caracterizate de un 

limbaj estetic, teme și motive complexe și conțin o critică socială amplă. 

Acestea ilustrează concepte postmoderne complexe precum hiperrealitatea, 

                                                           
11

 Vezi Lévi-Strauss 1974: 21 
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simulacrele și simularea, multiculturalismul, globalizarea și americanizarea 

lumii, influența și controlul exercitat de media și de marile corporații etc. 

Prin urmare, pe baza acestor constatări și extrapolând în afara contextului tezei curente, se 

poate afirma că, în perioada postmodernistă, genul fantasy continuă să existe ca gen literar 

distinct, în ciuda elementelor „contaminante” aparținând altor genuri literare care au fost 

constatate aici. Mai mult, se poate afirma că în ciuda elementelor contaminante ce abundă în 

perioada postmodernistă, genurile literare continuă să existe sub formă de categorii distincte, 

încorporând elemente generice minore aparținând altor genuri și ca urmare îmbogățind textul 

generic cu aluzii intertextuale. 
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